辽宁省商务厅关于印发提振信心
促进商业消费的指导意见的通知

各市商务局：
为贯彻落实国家以及省委、省政府复工复产以及扩大消费决策部署，根据省新冠肺炎疫情防控挥部第9号令有关要求，继续做好疫情防控工作，加快推进商贸企业全面复工复业，把疫情对消费市场的影响降到最低，现将《提振信心促进商业消费的指导意见》印发给你们，请结合当地实际，加强与有关部门和单位对接，指导本地区商贸企业充分利用各类政策措施，恢复正常经营秩序，促进消费增长，推动经济社会发展。

                                   辽宁省商务厅
2020年3月23日









提振信心促进商业消费的指导意见

为贯彻落实国家以及省委、省政府复工复产以及扩大消费有关精神，根据省新冠肺炎疫情防控挥部第9号令有关要求，提振信心，活跃市场，促进消费回补和潜力释放，现就做好促进商业消费工作提出如下意见：
一、抓好扶持政策落实。国家以及我省相继出台了一系列扶持企业复工复产的政策措施，省商务厅对相关政策进行了全面的梳理，形成“政策礼包”，并致企业公开信。各级商务主管部门要加大政策宣传和服务力度，建立“一对一”帮扶机制，通过行业协会等多种途径，把“政策礼包”和公开信送到每一户商贸企业，让广大企业全面了解税收、房租、社保、金融、财政资金等扶持政策，确保各项政策宣传到位、落实到地。要着力帮扶受疫情影响严重的住宿、餐饮等行业纾缓困难，渡过难关。
二、加强银企合作。要加强与金融部门合作，充分利用金融对商贸企业复工复业的政策支持。省商务厅会同中国银联辽宁分公司、银联商务辽宁分公司，推出减免企业手续费、发放消费优惠券、为商户提供线上销售及营销渠道、为困难企业提供信贷等优惠措施。2020年5月31日前，银联商务辽宁分公司对商户“云闪付”业务交易手续费给予20%的补贴。中国银联辽宁分公司针对符合条件的单笔1000元以下的银联卡交易，实行手续费4折优惠；对符合条件的小微商户，单笔交易金额小于100元的银联二维码交易给予0.2%的交易手续费返还。中国银联辽宁分公司计划投入消费优惠券不低于3000万元，同时，争取带动辖内商业银行投入不低于3000万元，通过政府一网通办APP或“云闪付”APP发放消费优惠券。还为小微商户提供低利率融资、适当延期还款等优惠政策。
三、支持与平台合作。鼓励餐饮、住宿等商贸企业利用线上经济、平台经济等新业态，通过线上引流，拉动线下消费。美团点评集团在我省开展“安心消费”主题活动，推出“安心吃货节”“安心生活节”和“安心嗨玩节”，围绕“吃、住、行、游、购、娱”，举办线上线下融合的系列数字化营销活动。有条件的地区，可借鉴南京等地的经验，以联合发放“安心福利包”方式，向消费者发放到店消费、在家消费、民宿酒店、商场商圈等多场景消费优惠券，激发居民消费。
四、鼓励家电以旧换新。鼓励有条件的商贸企业回收消费者淘汰的废旧家电、电子产品，折价置换绿色、节能家电以及智能手机等电子产品。有条件的地区对企业开展家电以旧换新促销活动、回收体系建设给予一定的支持。苏宁易购（沈阳）销售有限公司开展健康家电节，推出家电、手机以旧换新政策，最高补贴1500元，还联合各大品牌厂商和苏宁金融、银行等金融机构，推出24期分期免息，零首付、零利息、零手续费等优惠政策。
五、鼓励汽车消费。引导汽车经销企业创新营销模式，开展网上销售，推出线上订购、保养预约、年检代办等购车体验，推进汽车线上与线下渠道关联销售。鼓励汽车4S店开展优惠购车活动，倡导保险公司开展购车保险打折活动。
六、大力开展让利促销。各地区要结合实际，依托主要商业街区、商圈和重点企业，开展各具特色的系列促销活动。鼓励大型百货商场、超市开展打折让利促销活动，推出消费返券、刷卡有礼、满额减价、扫码抢券等让消费者真正得到实惠的促销活动。鼓励中石油、中石化等加油站，开展油卡充值送油券、送便利店消费券、送洗车券等促销活动；鼓励金融机构、第三方支付平台通过信用卡、支付宝、微信等方式开展充值额外送礼活动。
七、强化宣传报道。各地要通过报纸、电视、电台、网络、微信等多种媒体，广泛宣传各类促消费活动、惠民举措，以及促进复工复业好的做法，形成强大的促消费舆论氛围，让消费热起来、市场活起来，充分释放消费潜力。

附件:1.中国银联辽宁分公司 银联商务辽宁分公司关于支持商贸企业有序复工复市方案
2. 美团点评集团开展“安心消费”主题活动方案




附件1
 中国银联辽宁分公司 银联商务辽宁分公司
关于支持商贸企业有序复工复市方案

辽宁省商务厅会同中国银联辽宁分公司、银联商务辽宁分公司联合推出支持辽宁商贸企业有序复工复产复市的方案，通过减免企业手续费、发放消费优惠券、为商户提供线上销售及营销渠道、为困难企业提供信贷支持等具体措施，帮扶企业复工复市，助力辽宁省商贸企业提档升级。
[bookmark: _Toc5834_WPSOffice_Level1]一、支持对象与总体目标
本方案主要面向受疫情影响较大的百货、餐饮等商贸企业，以及疫情期间为市民提供生活必需商品和服务的超市、生鲜、药房、便利店等重点市场保供企业。
中国银联辽宁分公司、银联商务辽宁分公司通过为商贸领域重点企业提供便捷优惠的支付、导流、营销、融资等服务，降低企业经营成本，激发公众消费潜力，促进消费新业态、新模式发展。
[bookmark: _Toc1563_WPSOffice_Level1]二、支持措施
[bookmark: _Toc16286_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc5834_WPSOffice_Level2]（一）交易费用减免。由辽宁省商务厅确认的重点市场保供企业名单，2020年5月31日前，银联商务辽宁分公司对商户“云闪付”业务交易手续费给予20%的补贴。
中国银联辽宁分公司针对符合条件的单笔1000元以下的银联卡交易，实行手续费4折优惠；2020年5月31日前，对符合条件的小微商户，单笔交易金额小于100元的银联二维码交易给予0.2%的交易手续费返还。
[bookmark: _Toc1563_WPSOffice_Level2]（二）消费券补贴。由中国银联辽宁分公司撮合金融体系资源，与有意愿进行营销活动的商户联合开展生活场景营销返利活动，以消费优惠券为主要优惠形式，在超市、生鲜、药房、便利店等重点市场保供企业发放消费满20元立减10元的优惠券，在百货、餐饮等受疫情影响较大的企业发放消费满100元立减20元优惠券。中国银联辽宁分公司计划投入消费优惠券不低于3000万元，同时，争取带动辖内商业银行投入不低于3000万元，通过政府一网通办APP或“云闪付”APP发放消费优惠券，用户在活动商户处使用“云闪付”APP支付可实现优惠立减。
[bookmark: _Toc4694_WPSOffice_Level2]（三）商户线上销售及营销平台支持。对需要开展线上销售和服务的商贸企业，中国银联辽宁分公司为商户提供线上销售平台，实现线上下单线下配送，并减免商户平台运营费。对申请入驻线上平台后有意愿进一步开展线上营销的商户给予营销支持。
支持辽宁企业产品入驻“云闪付”线上商城，实现省内产品面向全国范围销售，并为企业提供线上产品营销推广渠道和精准营销能力支持。
（四）企业信贷扶持。由银联商务辽宁分公司提供“天天富”普惠金融平台，为小微商户提供额度在20万到100万元之间的低利率融资服务，小微商户还可享受适当延期还款、免除滞纳金等政策；针对企业商户的小额票据贴现需求，银联商务辽宁分公司推出最高500万元“极速贴现”产品，并给予首次贴现利率减免0.12%的优惠。
省内工行、农行、中行、建行等多家股份制银行及盛京银行、沈阳农商银行等多家区域性银行也为商贸企业制定了贷款展期、利率优惠、快速审批、先放款后担保等多种信贷扶持政策，中国银联辽宁分公司将充分发挥金融产业各方的组织协调作用，全力支持商业银行为我省商贸企业降低融资成本和资金压力，帮助企业渡过难关。
（联系人：中国银联辽宁分公司 王东冶 024-31302131 13386857935）











附件2
美团点评集团
开展“安心消费”主题活动方案

省商务厅与美团点评集团联合开展“安心消费”主题活动，旨在营造安心消费环境，提振民众消费信心，面向本地商户、居民发放“安心消费”福利包，用于到店消费、在家消费、景点门票、民宿酒店、商场商圈等多场景消费，采取积极措施，共同推进消费有序复苏。活动方案如下：
一、活动名称
“辽宁安心消费节” 
二、活动时间
2020年4月1日至6月30日
三、活动主题
将“安心消费”的主题贯穿活动始终，整合美团、点评、美团外卖三大平台资源，覆盖4-6月的黄金消费复苏季，营造安心消费氛围，帮助商贸企业复产营业、帮助消费者恢复信心。通过举办线上、线下融合的系列数字化营销活动、打造安心福利驿站、发放安心生活福利包等方式，直接惠及商户与消费者，促进消费回暖复苏。 
四、活动内容
（一）组织“辽宁安心消费节”，营造安心消费氛围。结合政府、平台资源带动商家参与，打造“安心吃货节”“安心生活节”和“安心嗨玩节”三个线上消费复苏专项会场，开展吃、住、行、游、购、娱的大型平台促销，调动用户全方位的消费复苏场景需求，实现多品类、多业态的覆盖，加快生活消费全面复苏。 
（二）发放“安心福利包”，激发安心消费意愿。举办消费券发放活动，资金的筹措按照“政府补贴一点、商家让利一点、美团支持一点”的原则，通过线上引流，拉动线下消费，以联合发放“安心福利包”方式，将到店消费、在家消费、景点门票、民宿酒店、商场商圈等多场景的优惠券包形式向消费者发放，对商户与消费者提供支持。
（三）推广“安心系列”解决方案，提升安全消费保障。政府与美团点评一同联合行业协会等社会各界力量，通过政府倡议、示范引导等方式，倡导商户开展“安心商户”打标、推广“安心运营”、铺设“安心码”等方式，提升消费者安心消费体验。
[bookmark: _GoBack]（四）举办公益培训，助力商家复工营业。依托美团大学培训能力，面向省内商贸企业举办专题培训活动。活动期间，美团大学将免费开放超过1500门精品课程，重点针对食品安全、安心复工、无接触运营、精细化管理等专题培训，以及财税、金融、用工政策解读，开设“复工锦囊”、“疫后商机洞察”系列直播课，与政府合作开展防疫指南、餐饮增收、财税政策等专项培训，助力商家复工。
（联系人：美团点评集团 于振河 15940055656）
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